7 A PRUEBAS PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION
JUNTR DE RTDALUCIA SECUNDARIA OBLIGATORIA PARA PERSONAS MAYORES DE 18 ANOS

Convocatoria: abril 2019

APEllidoS: ...ccuvreeuirrmenirnnmsnrmnanrmnsrnnnsrnnn s nnnn s nnna s nnnannnnnans Nombre:.......ccoormmiirmcinneeinnnannes
DNI/NIE:........ccommmmiiinnnmmnssernnnnsnnens

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CALIFICACION:

A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

1. Relaciona cada elemento de la lista con la funcién que tiene en la instalacion de una vivienda:
(5 puntos, 1 por apartado)

Interruptor de control de potencia (magnetotérmico) // Sifén // Antena parabdlica // Bomba de calor // Regulador
A. Elemento de captacion de las ondas de radio y television:

B. Sistema de climatizacion que se puede usar como calefactor y como refrigerador:

C. Dispositivo que desconecta la instalacion eléctrica cuando los aparatos conectados superen la potencia

admisible de una parte de la misma:
D. Dispositivo que presenta una valvula y hace que la presion del gas en una bombona sea constante:
E. Dispositivo en forma de U que hace de tapdn para los gases:

2. Completa el siguiente cuadro donde se recogen las distintas magnitudes eléctricas: (5 puntos, 1 por columna)

Magnitud Simbolo de magnitud = Unidad Simbolo de unidad | Aparato de medida

Intensidad eléctrica

Voltios Voltimetro

3. Marca la opcién que consideres mas correcta: (5 puntos, 1 por apartado)
A. ;Cuadl de los siguientes érganos NO forma parte del tracto superior del aparato respiratorio?

O Bronquios.
U Fosas nasales.
O Faringe.
B. ;Donde se encuentran las cuerdas vocales?
O Boca.
O Faringe.
Q Laringe.

C. Es bueno respirar por la nariz por varias razones. Indica cual de ellas NO es correcta:
O Elaire se enfria.
O Elaire se filtra.
O Elaire se humedece.

D. Selecciona la afirmacion correcta relativa a los rifiones y la orina:
1 Al ser un producto de desecho, la orina es rica en microorganismos.
L La orina se forma directamente de la sangre del individuo al ser filtrada por los rifiones.
Q La funcion exclusiva de los rifiones es fabricar orina para purificar la sangre.
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E. Las células sanguineas se forman en...
O las venas.
O el corazon.
O los huesos.

B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

Lee el texto y contesta a las cuestiones siguientes:

El plastico invade el Mediterraneo

La organizacién Greenpeace ha presentado, coincidiendo con el Dia de los Océanos, en su mitico barco Rainbow
Warrior un informe sobre la invasién del plastico en océanos y mares, especialmente el Mediterraneo, donde se
encuentra, recoge el informe de Greenpeace, entre el 21 y el 54% de todos los fragmentos de microplastico en el
mundo. Segun, Elvira Jiménez, responsable de la campafia de Oceanos de la ONG, el 72% de las basuras recogidas en
las playas espafiolas del Mediterraneo son plasticos y el 97,3% de la basura ingerida por la tortuga boba es plastico.
Otras especies tipicamente mediterraneas como la Foca Monje también se ven afectadas por el exceso de basura
plastica.

Los responsables de esta campafia han advertido sobre la proliferacion de los envases de un solo uso, o
determinadas bolsas de plastico que "tienen una vida util de doce minutos y luego resisten cerca de cinco décadas sin
destruirse".

En el mundo, unos ocho millones de toneladas de plastico llegan al mar procedente de 192 paises costeros vy,
segun Greenpeace, que cita datos de Eurostat, solo el 20% de los plasticos se recicla de forma adecuada, un 60% acaba
en vertederos, un 10% incinerado mientras el 10% restante se usa para compostaje.

“El problema no es solo estético, sino que desde toda la comunidad cientifica se estan obteniendo evidencias de los
efectos que provocan sobre una gran parte de los organismos marinos en todas las escalas tréficas, ademas de los
cada vez mas relevantes efectos socio-econdmicos", ha afiadido Elvira Jiménez tras explicar que una de las misiones de
esta campanfia sera recoger muestras en los puertos donde la embarcaciéon haga escala.

"Es un problema muy grave. Por eso hemos presentado un proyecto para encargarnos nosotros de la recogida de
plasticos. Es como limpiar nuestro huerto, pero si retiramos 100 kilos al dia y al mismo tiempo se vierten toneladas...",
ha agregado.

"El problema de los plasticos es tan grande que no basta solo con reciclar. Hay que cerrar el grifo a este material y
optar por la reutilizacion", ha apuntado la responsable de la campafa, ya que "la responsabilidad no pasa solo por los
consumidores, sino que las empresas que producen estos productos y los politicos que legislan deben apostar por las
alternativas".

Greenpeace ha destacado que la contaminacion de plastico "es un problema tan externo y global que no hay ningtn
pais que tenga las manos limpias". En Europa, varios paises intentan tomar medidas contra el inexorable avance de
este tipo de contaminacion. Es el caso de Francia, Italia o Reino Unido. Pero la solucién no pasa, segun los ecologistas,
solo por los cambios de legislacion.

"Hay otro tipo de innovaciones, como llevar envases a los supermercados para envasar la compra en recipientes
propiedad del consumidor, los envases retornables", ha sefalado Barea, quien ha asegurado que un buen ejemplo es el
proyecto de la Generalitat Valenciana de potenciar los envases retornables.

Articulo adaptado de www.elpais.com (08/06/2017)

4. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas [V] o falsas [F]: (5 puntos, 1 por apartado)
[ ] Casitres cuartas partes de la basura recogida en las playas espafiolas del Mediterraneo son plasticos.
[ ] Los envases de plastico de un solo uso tardan doce minutos en degradarse.
[ ] Paises como ltalia, Francia o Reino Unido ya intentan tomar medidas para paliar esta contaminacion.
[ 1 Solo con el reciclado de los plasticos se solucionaria el problema medioambiental.
[ ] Potenciar el uso de envases retornables en las compras puede ayudar a disminuir los residuos plasticos.

5. Comenta, al menos, dos de los tratamientos mas utilizados para los residuos que se generan en las diferentes
actividades de produccion y consumo. (5 puntos)

6. Si en el afio 2016 se produjeron en Espafa 750 000 toneladas de residuos de plastico, calcula cuantas toneladas
se reciclaron, cuantas acabaron en vertederos y cuantas fueron incineradas, tomando como datos los porcentajes
que aparecen en el articulo. (5 puntos)
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7. Marca la respuesta que consideres mas correcta: (5 puntos, 1 por apartado)

A. La zona de caracteristicas ambientales uniformes ocupada por una comunidad de seres vivos se llama:
O biocenosis.
1  biotopo.
O ecosistema.

B. En cualquier ecosistema podemos distinguir tres tipos de organismos:
U productores primarios, secundarios y terciarios.
O herbivoros, carnivoros y detritivoros.
O productores, consumidores y descomponedores.

C. Eltérmino que hace referencia a un recurso natural que no se agota por mas que se utilice es:
Q renovable.
O potencialmente renovable.
no renovable.

D. Las areas que el desarrollo sostenible debe abarcar son:
1  economica, justicia y social.
O ecologica, justicia y social.
1  economica, ecologica y social.

E. La mejor forma de tratar los residuos es aplicar la regla de las cuatro erres: reducir, reciclar, ...
O reutilizar y recuperar.
O reutilizar y razonar.
O recuperar y redistribuir.

C. COMPRENSION Y ANALISIS DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

Grafico 1: La siguiente imagen representa el movimiento del vagdén de una montafia rusa y en ella se marcan dos
puntos de su trayectoria:

A

Responde a las siguientes cuestiones haciendo uso de los datos proporcionados:
Masa del vagdn m = 600 kg

Altura punto A ha=60m
Velocidad punto A va =4 m-s?
Altura punto B hg =30 m
g=9_8m/s?

Se desprecian rozamientos.

8. Calcula la energia cinética, potencial y mecanica, estas dos ultimas
respecto al plano horizontal, del vagon en el punto A. (5 puntos)

9. Justifica la velocidad del vagon en el punto B. (5 puntos)

10. Indica si las siguientes afirmaciones sobre la energia son verdaderas [V] o falsas [F]. Corrige las falsas.
(5 puntos, 1 por apartado).

[ 1 Llaunidad de energia en el Sistema Internacional es el vatio.

[ ] La potencia se define como la energia que intercambia un sistema por unidad de tiempo.

[ 1 Las centrales de energia eolica no presentan impacto ambiental.
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[ 1 Las centrales energéticas térmicas convencionales usan como combustible el uranio.

11. Nombra cuales son las partes del sistema nervioso central que corresponden a los
numeros del Grafico 2. (4 puntos)

12. Cita el nombre de las células que forman el sistema nervioso y dibuja una de ellas
sefialando sus partes mas importantes. (6 puntos)

Imagen en Wikimedka Commons de grm_wnr. bajo dominio publico

13. Indica si las siguientes afirmaciones sobre el sistema de control y regulacién del cuerpo humano son verdaderas
[V] o falsas [F]. Corrige las falsas. (5 puntos, 1 por apartado)

[ 1 Los organos de los sentidos reciben la informacion del exterior.

[ ] Los nervios sensitivos llevan los impulsos nerviosos del cerebro a los musculos.

[ 1 Las hormonas coordinan funciones concretas de nuestro organismo como el crecimiento, el ciclo menstrual o
la asimilacion del calcio.

D. EXPRESION ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL AMBITO. (15 puntos)

14. La ciencia que se encarga de estudiar la transmisién de los caracteres de una generacion a otra es la genética.
Redacta un texto de un minimo de 150 palabras donde trates estos temas:
e ADN, cromosomas y genes.
e  Cromosomas en la especie humana.
e  Mutaciones.

E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)
Julia va a celebrar su fiesta de cumpleafios. En primer lugar vamos a calcular cuantos afios cumple, en segundo lugar
qgueremos averiguar las dimensiones de su regalo y por ultimo cudl va a ser su coste para poder conocer cuanto nos
toca poner a cada invitado. Responde a las siguientes cuestiones:

15. Calcula la edad de Julia sabiendo que su madre tiene 39 afios y es 6 afios menor que el triple de la edad de Julia.
(6 puntos)

3 16. Le queremos regalar a Julia una pecera con forma de ortoedro de 120 litros de
10dm capacidad. Determina la profundidad (h) que debe tener si sus dimensiones
son de 10 dm de largo por 3 dm de ancho. (6 puntos)

17. Si ha invitado a diez personas a la fiesta, calcula cuanto debera aportar cada
invitado al regalo si el precio sin IVA de la pecera es de 140 €. El IVA que se
aplica es del 21 % y dicho regalo tiene un descuento del 30 %. (8 puntos)
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